

# 高市解散眾院惹批評 質疑支持率下滑前鎖定議席



● 日本民眾周五晚在東京出席政黨街頭拉票活動。  
路透社

香港文匯報訊 日本首相高市早苗和全體閣僚周五(1月23日)召開內閣會議，通過眾院解散決議書，其後由眾院議長額賀福志郎在眾院全體會議上宣讀，日本眾院正式解散。

「浪費資源迴避民生問題」

高市此前在記者會上表示，將於下週二發布眾院選舉公告，2月8日進行選舉投票。眾院從解散到投票僅隔16天，創下日本戰後最短時間紀錄。本屆議員原定4年任期於2028年10月屆滿，實際僅持續三分之一。

今次是日本眾院60年來首次在國會例會開幕日解散。歷屆首相一般避免在1月份解散眾院，原因是國會重要議程之一，是在4月1日新財年開始前審議通過預算案，此時解散眾院將導致審議程序大幅拖延。日本民眾周四晚在東京舉行集會，批評高市解散眾院，並表達對高市政權強烈不滿及擔憂，多名發言者指出，在物價持續上漲、民眾生活壓力加劇情況下重選眾院，既浪費公共財政資源，又迴避國會對民生問題的正常討論。

關於解散原因，高市表示將推進危機管理、促進積極投資的增長，並強調要「就是否應進行根本性政策轉向，接受日本國民的投票表決」。但日本輿論根據高市早前表示，此次選舉目標是執政黨贏得過半議席，推測此舉或旨在趁高人氣擴大執政黨勢力，在支持率下滑前鎖定議席，並通過超短期選戰壓縮在野黨準備時間。

日媒：只顧黨派私利濫用解散權

日本《每日新聞》及《東京新聞》等媒體發表社論，批評高市選擇此時解散眾院只顧黨派私利、濫用解散權。日本參議院議員、社民黨黨魁福島瑞穗炮轟高市除有關「存亡危機事態」的錯誤言論外毫無建樹，警告她若獲過半支持，將推進修改憲法第九條，甚至一路推進到使用武力。

● 擬收緊入籍條件  
居住年限增至10年

香港文匯報訊 日本政府周五(1月23日)在首官邸舉行外國人政策相關閣僚會議，擬將原本取得國籍的5年標準提高至10年，與永居許可一致，也探討制訂外國人購置土地相關規則，將嚴格收緊外國人取得土地的標準。

共同社報道，外國人政策被寫入各黨的眾院選舉競選承諾，或將成為今次選舉的爭論點之一。未來政府將上調「歸化」所需的居住年數，並使永住許可的審查和條件更趨嚴格。在取得日本國籍的年限部分，目前居住5年以上可取得國籍，不過政府研議把居住年限延長到與永久居留許可一致的「原則10年以上」。另外，政府還考慮在居留審查中參考學習課程修讀情況，詳細審查對象的在留資格，還將擴大強制遣返的對象犯罪範圍。

當局認為，由於部分外國人出現偏離法律與規則的行為，制度被不當利用，造成國民不安及不公平感。對策中提及日本所追求的，是國民與外國人雙方都能安全、安心生活。



● 日本擬收緊外國人入籍要求。  
網上圖片

# 指與丹麥推進北極戰略協議 涉事「主角」不知情 美宣稱可「無限期軍事准入」格陵蘭

香港文匯報訊 美國總統特朗普於瑞士達沃斯宣稱，美國和丹麥正推進他與北約秘書長呂特就格陵蘭達成的協議框架，協議框架將賦予美國在格陵蘭「全面軍事准入權」，此舉被視為加強美國在北極戰

略存在的關鍵一步。格陵蘭自治政府總理尼爾森公開表示，他不了解特朗普所指協議框架的具體內容，但強調主權問題是絕對不可逾越的紅線。

特朗普周四(1月22日)在世界經濟論壇期間接受媒體訪問時透露，相關協議細節仍在商討，但方向已定。他宣稱協議將允許美國在格陵蘭部署包括彈道導彈防禦系統組成部分在內的一切所需軍事設施，且准入權「沒有期限、也沒有結束時間」。特朗普形容此舉屬國家安全與國際安全需要，強調美方「將擁有我們想要的一切軍事准入權」，重申相關安

排不涉及為准入權付出任何代價，旨在確保美方在此戰略要地的長期存在。

丹麥：尚未與北約展開談判

特朗普此前與呂特會面後，宣稱雙方已就格陵蘭乃至整個北極地區的未來協議達成框架共識，因此暫緩對歐洲8國加徵關稅的計劃。然而丹麥首相弗雷澤里克森隨即澄清，丹麥尚未與北約就格陵蘭主權問題展開任何談判，各方僅在討論如何加強北極共同安全，但「有所進展」。

面對美方的高調言論，尼爾森周四在首府努克舉行國際記者會回應，直言不清楚特朗普所謂「協議」或「交易」的具體內容。尼爾森強硬表態稱，「我們願意討論很多事情，但主權問題是一條紅線。」他明確指出呂特無權代表丹麥和

格陵蘭與美方進行談判，任何涉及格陵蘭乃至丹麥的協議，都可能缺少格陵蘭與丹麥的參與。

尼爾森強調主權問題是紅線

被問及格陵蘭目前是否安全時，尼爾森坦言格陵蘭島民一直承受巨大壓力，無法排除美方以武力奪取這一丹麥自治領地的可能性，他重申格陵蘭選擇丹麥和歐盟的立場。其後接受當地媒體訪問時，尼爾森補充說，格陵蘭願意就包括原材料在內的合作與美國展開對話，但前提是必須尊重格陵蘭的主權、法律、人民及文化。

目前這場圍繞格陵蘭未來的博弈仍在持續，美國尋求以軍事准入乃至經濟誘因，以深化其在北極的影響力，而格陵蘭與丹麥則堅守主權底線，強調任何對話必須建立在尊重其自治權與法律框架的基礎之上。事件後續發展勢將牽動北歐地緣政治乃至全球大國在北極的戰略布局。

● 丹麥海軍巡邏艇停泊在格陵蘭首府努克港口。  
法新社



## 歐投資者動搖 特朗普警告報復拋售美資產者

香港文匯報訊 彭博社周四(1月22日)報道，美國總統特朗普警告，歐洲若拋售所持數萬億美元的美國股票和債券，美國將進行大規模報復。

特朗普在達沃斯接受霍士商業新聞網節目專訪時表示，如果歐洲這麼做，美國會大力報復，而美國握有所有籌碼。但他未具體說明可能採取哪些行動。特朗普已放棄對8個歐洲國家商品加徵關稅的計劃，原本是為施壓這些國家在格陵蘭控制權問題上讓步，此舉引發歐洲或拋售數萬億美元美國債券和股票作為反制措

施的揣測。

在特朗普與北約達成化解格陵蘭危機的協議框架下，特朗普同意暫緩對歐洲產品加徵新關稅。而在協議達成前，已有跡象顯示特朗普對格陵蘭的激進做法，動搖了部分在歐洲的美國資產持有人的信心。丹麥退休基金AkademikerPension本周宣布計劃退出1億美元(約7.8億港元)美國公債投資，格陵蘭SISA退休基金也表示正考慮應否繼續投資美國股票。

不過有分析認為，「出售美國資產」策略可能相當複雜，因大部分資產由政府控制範圍外的私

人基金持有，儘管包括挪威主權財富基金在內的一些大型持有者若拋售，確實可能影響美國資本市場。

美國財長貝森特反駁歐洲或利用其美國金融投資作為籌碼的說法，並淡化丹麥的拋售行動，表示完全不擔心這會引發更廣泛撤資行動。他指丹麥對美國公債的投資就像丹麥本身一樣無關緊要，他們多年來一直在出售美國公債。

## 5歲童與父遭拘留 美海關疑小孩當「誘餌」

香港文匯報訊 美國明尼蘇達州5歲男童拉莫斯日前在放學回家途中，於住所車道被移民及海關執法局(ICE)人員拘留，隨後與父親一同被送往得州的拘留中心。ICE過去兩周已在當地拘留4名學生，事件引發社區強烈不安。

明尼阿波利斯郊區哥倫比亞高地校區總監史丹維克表示，拉莫斯周二(1月20日)放學後與父親返抵家門，隨即被聯邦探員帶走，現場另一名同住成年人曾懇求執法人員讓他暫時照顧孩子，但遭拒絕。史丹維克指出，她獲悉拘捕行動後趕往現場，發現男童父親的車輛仍未熄匙，但兩父子當時已被捕。她說，一名探員先將拉莫斯從車內帶走，再帶他到家門前並指示敲門要求進屋，企圖以此試探屋內是否還有其他人。她批評執法部門將一名5歲兒童當作「誘餌」。

### 近期發生多宗同類事件

這對父子的代表律師表示，這家人擁有效的尋求庇護紀錄，文件顯示兩父子是經由官方入境口岸進入美國，強



● 拉莫斯被ICE探員拘捕。  
法新社

調「他們並非非法入境，亦不是罪犯」，又指目前並無針對兩人的驅逐令。

國土安全部助理部長麥克勞克林其後發聲明，稱ICE並未鎖定任何兒童，指這次行動目標是男童父親，執法人員採取拘捕行動時，疑犯「徒步逃離，拋下孩子」。為確保兒童安全，一名探員留在現場照顧，直至父親被控制為止。

近期當地發生多宗同類事件。1月6日，一名10歲學生在與母親前往小學途中被帶走。1月14日，探員闖入一間住宅，拘捕一名17歲高中女學生及其母親。

## 民調顯示支持度下滑 特朗普揚言控《紐時》造假

香港文匯報訊 美國《紐約時報》與錫耶納大學最近公布一項民調，顯示總統特朗普的支持度持續下滑。特朗普強烈不滿，揚言將控告《紐時》，同時聲稱這是「假民調」，實際上應視為刑事犯罪。《紐時》回應指出，這項訴訟是「試圖壓制獨立報道」與「恐嚇傳媒」。

這項民調顯示特朗普支持度僅40%，此一數字與多項民調結果一致，皆顯示特朗普在第二任期一周年之際支持度下滑。民調指出特朗普聲望持續下滑原因，包括經濟處理方式以及對非法移民採取軍事化強硬手段，並指出特朗普在2024年勝選時所建立的支持聯盟正逐漸瓦解，選擇支持特朗普的年輕族群與非白人選民如今已不再相挺，只剩下核心

香港文匯報訊 烏克蘭總統澤連斯基(圖)周四(1月22日)在達沃斯世界經濟論壇上，嚴厲批評歐洲在面對俄羅斯威脅時缺乏團結與果斷行動，過度依賴美國，並呼籲歐洲建立統一的武裝力量以自主防衛。



澤連斯基稱，歐洲國家像「一個支離破碎中小國家萬花筒」，陷入被動等待美國行動而非主動作為的「格陵蘭模式」。他批評歐洲在抵抗俄羅斯方面持續軟弱，部分歐洲國家主導的和平努力缺乏美國參與是空洞的姿態。他呼籲歐洲組建統一武裝力量，以降低對日益難以預測的美國的安全依賴，並強調「團結起來，我們才是真正無敵」。

### 俄美烏3方會議展開

俄羅斯總統普京與美國中東問題特使威特科夫等美方談判代表，周四深夜在克里姆林宮舉行會談超過三個半小時。俄總統助理烏沙科夫在會談後表示，此次會談重點是了解美國近期與烏克蘭及歐洲方面接觸的結果，此次會談坦誠且具有建設性，對俄美均有好處。他還稱，由俄羅斯、美國、烏克蘭3國代表組成的安全問題工作組首次會議，周五在阿聯酋阿布扎比舉行，俄方參會代表已啟程前往阿布扎比，談判小組成員包括俄國防部高層。

烏沙科夫同時稱，只要尚無法通過政治外交手段達成解決方案，俄方將繼續堅定不移地推進特別軍事行動的目標，而普京在會談中指出，俄軍戰場上掌握着戰略主動。

另一方面，特朗普周四(1月22日)對摩根大通及其行政總裁戴蒙，提出50億美元(約390億港元)訴訟，指控該金融機構因政治原因關閉他的賬戶。

訴訟書指出，在2021年1月6日特朗普支持者衝擊美國國會的約7周後，摩根大通在沒有任何警告或誘因的情況下，通知特朗普關閉他本人及名下企業的賬戶，給其造成重大財務和聲譽損失，因此指控該行構成商業誹謗，並違反默示契約。訴訟書還稱戴蒙違反佛羅里達州《欺詐性商業行為法》。摩根對此回應稱，不會因政治或宗教原因關閉賬戶。

訴訟書指出，「在2021年1月6日特朗普支持者衝擊美國國會的約7周後，摩根大通在沒有任何警告或誘因的情況下，通知特朗普關閉他本人及名下企業的賬戶，給其造成重大財務和聲譽損失，因此指控該行構成商業誹謗，並違反默示契約。訴訟書還稱戴蒙違反佛羅里達州《欺詐性商業行為法》。摩根對此回應稱，不會因政治或宗教原因關閉賬戶。